

习近平会见菲律宾总统马科斯

新华社曼谷11月17日电(记者耿学鹏 毛鹏飞)当地时间11月17日下午,国家主席习近平在泰国曼谷会见菲律宾总统马科斯。

习近平指出,中方始终从战略高度看待中菲关系。今年5月我们通电话时,就新时期中菲关系发展达成一系列重要共识,双方确立了农业、基建、能源、人文四大重点合作领域。双方要努力打造合作亮点,提升合作质量,造福两国人民。中方愿同菲方传承友谊,接续合作,共同致力于国家发

展振兴,谱写中菲友好新篇章。

习近平强调,中方愿同菲方保持经常性沟通,继续照顾对方关切。双方要持续深化“一带一路”倡议同菲律宾“多建好建”规划对接,建设好达沃—萨马尔大桥项目,探讨开展“两国双园”合作,加强清洁能源、教育、公共卫生合作。中方愿扩大进口更多菲律宾优质农产品。双方要多出实招密实切人文交流,夯实中菲友谊民意基础。在南海问题上,双方要坚持友好协商,妥善处理分歧。中菲同为亚洲

发展中国家,要坚持战略自主,坚持和平、开放、包容,把握地区合作大方向,合力抵御单边主义和霸凌行径,共同维护公平正义,守护地区和平稳定。

马科斯表示,再次祝贺中共二十大成功召开,祝贺习近平主席连任中共中央总书记,这不仅将为中国未来发展带来更大稳定性,也有利于地区和整个世界。菲中有着千年友好交往历史,建交以来两国各领域合作不断推进。中方支持和帮助菲律宾国家建设,为此作出重要贡献,中菲互信正在

日益增强。菲方期待同中方一道,挖掘潜力,拓展基础设施、能源、农业、人文等领域合作,构建更加稳健和强劲的双边关系。我历来主张不能让海上问题定义整个中菲关系,双方可就此进一步加强沟通。菲方将继续坚持一个中国政策,坚持和平原则,坚持独立自主外交,不会选边站队。菲方愿同中方积极协商,探讨推进海上油气共同开发。

丁薛祥、王毅、何立峰等参加会见。

习近平会见日本首相岸田文雄

新华社曼谷11月17日电(记者郝薇薇 王亚光)当地时间11月17日下午,国家主席习近平在曼谷会见日本首相岸田文雄。

习近平指出,今年,中日双方共同纪念了邦交正常化50周年。50年来,双方先后达成4个政治文件和一系列重要共识,各领域交流合作成果丰硕,给两国人民带来重要福祉,也促进了地区和平、发展、繁荣。中日互为近邻,同为亚洲和世界重要国家,拥有很多共同利益和合作空间。中日关系的重要性没有变,也不会变。中方愿同日方一道,从战略高度把握好两国关系大方向,构建契合新时代要求的中日关系。

习近平强调,双方应该以诚相待、

以信相交,恪守中日四个政治文件原则,总结汲取历史经验,客观理性看待彼此发展,将“互不干涉内政、互不构成威胁”的政治共识体现到政策中去。历史、台湾等重大原则问题涉及两国关系政治基础和基本信义,必须重信守诺、妥善处置。中国不干涉别国内政,也不接受任何人以任何借口干涉中国内政。

习近平强调,中日两国社会制度和国情不同,双方应该相互尊重,增进释疑。在海洋和领土争端问题上,要恪守已经达成的原则共识,拿出政治智慧和担当妥善管控分歧。双方要继续发挥地理相近、人文相通的独特优势,开展政府、政党、议会、地方等各渠道交往交流,尤其要着眼长远,积极开

展青少年交流,塑造相互客观积极认知,促进民心相通。

习近平指出,两国经济相互依存度很高,要在数字经济、绿色发展、财政金融、医疗养老、维护产业链供应链稳定畅通等方面加强对话合作,实现更高水平优势互补和互利共赢。两国应该着眼各自长远利益和地区共同利益,坚持战略自主、睦邻善邻,抵制冲突对抗,践行真正的多边主义,推进区域一体化进程,共同把亚洲发展好、建设好,应对全球性挑战。

岸田文雄表示,去年10月我们成功通话,就构建契合新时代要求的日中关系达成一致。目前,两国各领域交流合作正在逐步恢复。日中作为近邻,互不构成威胁,需要也应该和平共

处。日本的发展繁荣离不开中国,反之也同样。日方欢迎中国通过自身发展为世界作出积极贡献。日中合作拥有很大潜力,两国对地区和全球和平繁荣负有重要责任,日方愿同中方共同努力,实现日中关系的健康、稳定发展。在台湾问题上,日方在日中联合声明中做出的承诺没有丝毫变化。我愿同中方加强对话沟通,共同引领日中关系的正确方向。

双方一致同意,保持高层交往和对话沟通,增进政治互信,推进务实合作,扩大人文交流,加强国际地区事务协调合作,共同致力于构建契合新时代要求的稳定和建设性的中日关系。

丁薛祥、王毅、何立峰等参加会见。

习近平致电祝贺波黑新一届主席团成员就职

新华社北京11月17日电 11月17日,国家主席习近平致电热莉卡·茨维亚诺维奇、热利科·科姆希奇、戴

尼斯·贝契罗维奇,祝贺他们就任波黑主席团成员。

习近平指出,近年来,中国同波黑

关系保持平稳发展,两国政治互信牢固,各领域务实合作富有成果。我高度重视中国同波黑关系发展,愿同主席团

成员们一道努力,继续深化两国传统友谊和互利合作,推动中国同波黑关系迈向更高水平,造福两国和两国人民。

合力续写“亚太奇迹” 携手世界大道同行

——习近平主席在亚太经合组织工商领导人峰会上的书面演讲为亚太合作指明方向

新华社记者

巴厘岛上,共建美好未来的时代强音鼓舞世界;湄南河畔,开启亚太合作新篇章的庄严宣誓振奋人心。

当地时间11月17日,国家主席习近平应邀在泰国曼谷举行的亚太经合组织工商领导人峰会上发表书面演讲。从历史经验中汲取智慧,在百年变局中廓清迷雾,习近平主席为亚太合作指明方向,深刻阐述中国式现代化的世界意义,激励团结合作、共促发展的强大正能量。

坚守初心,共同书写亚太繁荣发展新篇章

红、绿、蓝3种颜色交织的竹条之间有21个开口,象征亚太经合组织21个成员经济体之间的紧密合作——泰国传统竹编器皿“插隆”化身2022年亚太经合组织会议会徽,向世界传递着亚太携手同行、共创未来的美好愿望。

当前,亚太地区局势总体稳定,区域合作不断取得进展,和平发展、合作共赢是主流。与此同时,世界进入新的动荡变革期,地缘政治紧张与经济格局演变叠加,冲击亚太地区发展环境和合作架构。新冠肺炎疫情反复延宕,世界经济下行压力增大、衰退风险上升,各种不稳定不确定因素增多。冷战思维、霸权主义、单边主义、保护主义上升,对亚太和平与发展构成严重挑战。

站在十字路口,世界向何处去?亚

太怎么办?鉴往事,知来者。习近平主席总结历史经验教训,重温亚太合作初心,鲜明提出:走和平发展之路,走开放包容之路,走和衷共济之路。

走和平发展之路,是亚太地区繁荣发展的重要基础。亚太地区曾饱受冲突战乱之苦,正是因为摆脱了冷战阴霾,亚太地区特别是中小经济体步入奔向现代化的快车道,“亚太奇迹”才应运而生。历史昭示我们:阵营对抗解决不了问题,偏见只会带来灾难。亚太地区不是谁的后花园,不应该成为大国角斗场。任何搞“新冷战”的图谋,人民不会答应,时代不会允许。

走开放包容之路,是人类繁荣进步的基本条件。回望过去,亚太地区凭借开放合作的胸襟和格局,才得以抓住经济全球化机遇,在区域经济一体化方面走在时代前列。开放带来进步,封闭必然落后。阻滞甚至拆解亚太地区长期形成的产业链供应链,只会使亚太经济合作走入“死胡同”。只有不断扩大开放、深化合作,才有光明的未来。

走和衷共济之路,是续写“亚太奇迹”的关键所在。长期以来,亚太地区秉持大家庭精神,坚持同舟共济、共克时艰,化解各种风险,在世界经济大潮中破浪前行。当前,亚太经济进入疫后复苏的关键阶段。面对供应链紊乱、粮食能源紧张、通胀压力加大等困难,更需加强合作,互相支持,互相帮

助,推动亚太经济走在世界经济复苏前列。

“安危不贰其志,险易不革其心。”越是面对困难和挑战,越应坚守合作初心,不断深化亚太经济合作,不断提升人民福祉,才能共同书写亚太地区繁荣发展的新篇章。

因应挑战,携手构建亚太命运共同体

“开始!”在习近平主席和印尼总统佐科的指令下,崭新亮丽的综合检测车缓缓驶出雅万高铁德卡鲁尔车站,全场响起热烈掌声。

雅万高铁是印尼和东南亚第一条高铁,通车后雅加达和万隆之间的旅行时间将由现在的3个多小时缩短至40分钟。一条铁路的建成,见证两国关系发展的蓬勃生机,也成为中国和亚太地区经济体合作的生动缩影。中国将自身发展与区域发展紧密结合,以自身对外开放带动区域整体开放,积极促进地区经济发展、社会进步和民生改善,为推动亚太经济合作作出积极贡献。

在书面演讲中,习近平主席聚焦坚定推进亚太区域一体化、共同开拓发展新局面、构建亚太命运共同体,提出六点倡议。

从筑牢和平发展的根基,到坚持以人民为中心的发展理念;从打造更高水平的开放格局,到实现更高层次

的互联互通;从打造稳定畅通的产业链供应链,到推进经济优化升级,这六点倡议,因应时代挑战,契合亚太各国求和平、谋发展的愿望,为亚太地区加强合作、共同发展指引了方向。

言必信,行必果。为亚太稳定繁荣作出更大贡献,中国是这样说的,也是这样做的。共建“一带一路”近年来捷报频传,中老铁路货运站全部启用,中企投资的柬埔寨金港高速公路通车,中国和新加坡协同推进国际陆海贸易新通道建设,一批中国企业积极参与地区港口建设运营,区域互联互通的图景更加清晰。除此之外,中国与亚洲多国在疫苗研发、生产、分发领域的互惠合作亮点频出,在可持续发展领域成绩斐然,一批相关合作示范项目接连面世,绿色日益成为亚太地区经济复苏的靓丽底色。

互利合作、共同发展,给亚太地区人民带来越来越坚实的获得感。随着多家中国车企在泰投资设厂,不少泰国民众开上了中国电动车,生活变得便捷许多;泰国榴莲、香水椰等在中国成为“网红”产品,电子商务蓬勃发展给泰国农产品种植经营者带来新机遇;福建工厂的精深加工让印尼的渔获有了更高的产业附加值,渔民生活蒸蒸日上;菲律宾引入中国杂交水稻种植技术使非水稻产量稳步提高,百姓日子越过越好……

(下转第十一版)

新加坡总理李显龙 习近平会见

新华社曼谷11月17日电(记者蒋国鹏 陈健)当地时间11月17日下午,国家主席习近平在曼谷会见新加坡总理李显龙。

习近平指出,面对世纪疫情和百年变局,中新关系发展势头良好,不仅助力两国抗疫和经济复苏,而且为地区稳定和繁荣注入了正能量。中新关系具有前瞻性、战略性和示范性。中共二十大对中国全面建设社会主义现代化国家、全面推进中国式现代化作出了战略部署。中方愿同新方携手推动两国与时俱进的全方位合作伙伴关系不断取得新进展。

习近平强调,中方愿同新方密切高层交往。欢迎新方深度参与中国构建新发展格局,要让“高质量”成为中新合作的鲜明标识。双方要落实好陆海新通道这一中高质量共建“一带一路”的标志性项目,推动数字化、绿色发展等领域合作项目优化升级,尽快完成中新自由贸易协定升级后续谈判,提高两国贸易和投资自由化水平,努力畅通两国人员往来。中新两国发展依托地区、融入地区、惠及地区。中方愿同新方共同维护地区团结合作,反对集团政治,抵制阵营对抗,维护经济和区域一体化正确方向,坚决反对搞“脱钩断链”、“小院高墙”。希望双方共同推动全球发展倡议在本地区落地。

李显龙表示,很高兴能够当面再次祝贺中共二十大成功召开,祝贺习近平主席再次当选中共中央总书记。中新双边合作势头强劲。在当前复杂国际形势下,新方期待进一步深化拓展中新关系,愿同中方继续搞好现有双边合作机制,推动两国苏州、天津、重庆3个政府间项目和广州知识城国家级项目(“3+1”)提质升级。中国崛起不可阻挡,一个强大、友好的中国,将为地区和世界带来积极影响,有利于帮助中小国家实现共同发展。新方始终积极看待中国发展,愿支持参与全球发展倡议。

丁薛祥、王毅、何立峰等参加会见。

神舟十四号航天员乘组圆满完成第三次出舱活动全部既定任务



11月17日在北京航天飞行控制中心拍摄的神舟十四号航天员陈冬结束出舱任务成功返回的画面。从中国载人航天工程办公室获悉,北京时间2022年11月17日16时50分,经过约5.5小时的出舱活动,神舟十四号航天员陈冬、刘洋、蔡旭哲密切协同,圆满完成出舱活动全部既定任务,航天员陈冬、蔡旭哲已安全返回空间站问天实验舱,出舱活动取得圆满成功。

新华社发

前10个月我国吸收外资同比增长14.4%

新华社北京11月17日电(记者谢希瑶 潘洁)商务部17日公布的数据显示,2022年1至10月,我国实际使用外资金额10898.6亿元人民币,按可比口径同比增长14.4%(下同),折合1683.4亿美元,同比增长17.4%。

从行业看,我国服务业实际使用外资金额7988.4亿元人民币,同比增长4.8%。高技术产业实际使

用外资同比增长31.7%,其中高技术制造业同比增长57.2%,高技术服务业同比增长25%。

从来源地看,韩国、德国、英国、日本实际对华投资同比分别增长106.2%、95.8%、40.1%和36.8%(含通过自由港投资数据)。

从区域分布看,我国东部、中部、西部地区实际使用外资同比分别增长12.4%、33.6%和26.9%。

前10个月我国对外非金融类直接投资同比增长10.3%

新华社北京11月17日电(记者谢希瑶)商务部17日公布的数据显示,今年1至10月,我国对外非金融类直接投资6274亿元人民币,同比增长10.3%(折合943.6亿美元,同比增长7.3%)。

数据显示,1至10月,我国对外非金融类直接投资流向租赁和商务服务业320.8亿美元,同比增长22.2%;流向制造业、批发和零售业、建筑业等领域的投资均呈增长态势。对“一带一路”沿线国家非金

融类直接投资172.5亿美元,同比增长6.7%,占同期总额的18.3%。

1至10月,我国对外承包工程完成营业额7909.9亿元人民币,同比增长5.8%(折合1189.6亿美元,同比增长2.9%);新签合同额10955.2亿元人民币,同比下降1.8%(折合1647.6亿美元,同比下降4.5%)。对“一带一路”沿线国家承包工程完成营业额641.7亿美元,新签合同额852.9亿美元,分别占总额的53.9%和51.8%。

大连市沙河口区人民检察院——

坚持打击与保护并重 服务保障高质量发展

本报记者 刘乐

以高质量检察履职服务振兴发展

“企业经营者大多把主要精力放在生产经营上,确实有一些经营者法律意识淡薄,检察机关在坚守法理的同时兼顾情理,释放司法善意,传递检察温度,对一些初犯、偶犯、认罪态度好的企业不予起诉,既给涉案企业一个接续经营的机会,又能给经营不合规的企业虚开发票案不予起诉处理,在召开的公开听证会上,一位听证员连连称赞。

为着力打造优质的法治化营商环境

境,沙河口区人民检察院积极结合基层检察工作实际,坚持打击与保护并重,通过依法能动履职,开展专项工作,创新服务举措等,努力实现“办理一起案件,扶助一批企业,规范一个行业”的良好效果,全力服务保障全区经济社会高质量发展。

为有力震慑不法分子,维护市场秩序规范秩序,沙河口区人民检察院从保护知识产权、维护市场秩序等方面,严厉打击侵犯商业秘密、假冒注册商标、商业贿赂、损害商业信誉、商品声誉等严重破坏公平竞争秩序的犯罪行为。通过监检衔接和检察一体化办案机

制,严肃查处那些将黑手伸向企业索取好处、非法插手经济纠纷损害企业利益的受贿、玩忽职守、滥用职权等各类案件。针对工作中发现的涉案企业暴露的经营管理不规范、滋生基层治理乱象等深层次问题,精准制发社会治理类检察建议,全力督促整改,不断净化市场环境。

为避免“案子办了、企业垮了”,沙河口区人民检察院把“他人的人生”理念延伸到办理单位犯罪和涉企案件中,以更加灵活务实的工作举措,力促企业“活下来”“留得住”。

通过开展涉企案件羁押必要性审查和企业合规考察,帮助问题企业“重获新生”;开展涉企刑事案件“挂案”清理,持续加大涉企久拖不决案件清理力度,帮助企业“松绑解缚”;

通过行政诉讼监督,搭建涉案企业间的沟通桥梁,督促行政机关依法履职,与法院反复沟通执行方案,助力企业摆脱困境、轻装上阵;持续完善社区矫正“三对接”工作机制,监督简化涉民企在矫人员赴外地从商请假审批程序,张弛有度破解企业经营难题。

此外,沙河口区人民检察院还积极创新服务模式,助力企业风险防范。畅通检企联系渠道,建立企业家来所“绿色通道”;主动对接市民诉求大数据平台,拓展涉检诉求和法律监督线索渠道;邀请企业家代表列席检察听证会,参加“案例讲述会”等活动,并组建“检察官普法志愿者队伍”,举办企业合规经营讲座,切实增强企业管理者和职工法治观念。